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I Egy- és többvaju acélekéket, rét- és szántóföld-boronákat, 

|RigőS“fogas porkanyitó eszkö-
I aöket9 tápesásbopo.nákat, talaj-
Itömörítőket, Mosoni Drill és 
I Vera II. vető gépeket.
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KOCE IsTvAH gépgyára
BUDAPEST, I., Budafoki-dt.

CH-5rá,rtzxiáx2.3ro22:
Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban.
Lángén &_Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó-, világító- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobílok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok küiömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Wbrthington és egyéb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és j éggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók küiömböző nagyságban. 
Borsajtók és szölőzmók. 2010
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S^ölőoltváory (gyökeres, fás) 

legkedveltebb bor- és csemege faj
tákból ELADÓ báró Bornemissza 
Elemér urhadrévi gazdaságában. 1000 
darabonként I. oszt, ára 170 korona.

Közelebbi értesitéssel szolgál: 
.NEMÉNYI JÓZSEF, 

jószágfelügyelő 

Hadrév, u. p. Gerend.
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Gazdatársaink ne fedezzék

Vetőmagszükségletüket,
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ajánlatát nem bírják
Ajánlattal ingyen és bénnentve szolgálónk.
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M.AV.țifPQYAR 
VEZERUGYHOKSECE 

BUDAPEST.

I

Mérnök látogatás 
díjtalan!

Clayton & Shuttleworth Ltd
mezőgazdasági gépgyár képviselete.

Legújabb szerkezetű

Nagy munkaképesség! Gazdaságos üzem.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

| Magyar Királyi flllamvasutah Gépgyárának VezérügynökségB, BUDAPEST
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TARTALOM :
Önálló eredeti cikkek:

Földmivelésügyi feladatok. Buday Barna. .
A „Magyar kölcsönös állatbiztosító társaság, 

mint szövetkezet1" XII. évi közgyűlése. 
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Kisebb szakközlemények. .................................
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Vegyes közlemények..................... ............................

Hirdetések.
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Földmivelésügyi feladatok.
■ Irta: Buday Barna.

A megszavaztatott flotteterv és a minden 
vonalon emelkedő katonai kiadások az orszá
got rendkívüli erőfeszítés elé állítják.

Ez a körülmény az erőgyűjtés feladatai
nak fokozott odaadással való munkálását pa
rancsolja. Az ijesztő módon felszökött katonai 
követeléseknek fedezetet találni a földmivelés 
produktivitásának emelése nélkül kész lehe
tetlenség. Ámde alig győzzük eléggé hangoz
tatni, hogy a föJdmivelési politika istápoló 
beavatkozásai és befektetései igazában csak 
akkor érvényesülhetnek, • ha a szakértelem 
emelésével a mezőgazdaságban működő erőket 
a célszerű újítások befogadására éretté és al
kalmassá tesszük. A magyar föld nagyobb és 
legértékesebb része immár a kisüzemeké, ami 
szociális szempontból kívánatos állapot, egyéb
ként azonban azt jelenti, hogy az ország 
igen "nagy területén 'hátramaradt, analfabéta 
gazdálkodást folytatnak. Ily körülmények 
között a gazdasági inteligencia emelése az 
alsó kategóriákhoz tartozó gazdák között 
beláthatlan fontosságú és minden komolyabb 
sikernek, elemi feltétele. Nálunk a nép gazda
sági oktatásának ügyét nemzeti feladatnak 
kellene tekinteni. Ezt a feladatot nagy esz
közökkel és egész lélekkel kell szolgátni, kü
lönben a mezőgazdaság intenzitása érdekében 
kiadott milliók jórésze egyszerűen kárbavész.

A szakértelmet azonban nemcsak a pa
rasztgazdaságok éhezik. Óriási biztoktestek 
vannak Magyarországon, melyeket szakmabeli 
hozzáértés nélkül kormányoznak. Már magá
ban véve az ország mezőgazdaságának kor
mányzó szervezete: a közigazgatás is a jogász

intelligencia kezén van. A központi közigaz
gatásban csak újabban vívott ki vezető állást 
néhány szakképzett gazda. Ettől [az egy-két 
kivételes karriértől eltekintve a földmivelés- 

■ ügyi minisztérium lényegében éppen úgy jo- 
182 í gászminiszterium, mint az igazságügyi vagy a
182 í belügyi. A helyi közigazgatás pedig tisztán
183 I jogász-szervezet. Ebben a szervezetben szak- 

í képzett gazdák még csak véletlenségből sem 
í foglalnak helyet, noha a mezőgazdasági tör- 
í vényeket a közigazgatási tisztviselők, a szol- 
I gabirák, hajtják végre, kiknek emellett mint- 
: egy hét millió líatasztrális holdat kitevő köz- 
í ségi és közbirtokossági birtok kezelésénél 
; ellenőrző és irányító hivatásuk van. Óriási 
. kiterjedésű városi birtoktestek fölött ismét a 
í városi tanácsok intézkednek, melyeknek tagjai 
; között szakavatott gazda csak véletlenül akad.
Jogászok gazdálkodnak közvetve az egész 

\ országon, közvetlenül az ország összes terü
letének negyedrészében.

i Szinte elképzelhetetlen, hogy a minősitési 
l törvény a gazdasági szakképzettséget meg ne 
, követelje olyan tisztviselőkre nézve, kik tisz

tán földmivelési ügyekkel foglalkoznak és 
mezőgazdasági kérdésekben döntenek. Ha a 
kis- és törpegazdák analfabétaságát a haladás 
kerékkötőjének tartjuk, annál inkább meg kell 
követelnünk azt, hogy a gazdasági szakkép
zettség a mezőgazdasági közigazgatás egész 
területén érvényesüljön.

Minden körülmények között helytelennek 
és tökéletlennek tartjuk a közigazgazgatási 
birtokkezelést. Örömmel fogadtuk ezért a föld
mivelésügyi miniszternek a pénzügyi bizott
ságban tett azt a kijelentését, hogy a városok 
rezsiben való gazdálkodását nem helyesli. Né
zetünk régtől fogva az, hogy úgy a városi, 
mint a községi, vallásalapitványi s egyéb erre 
alkalmas kötött birtokokat lehetőleg közép- és 
kisbérietek utján kell értékesitenünk. A haszno
sításnak ezt a módját különösen földbérlő 
szövetkezetek létesitése és támogatása segít
heti elő.

Egyáltalán egészséges bérlőosztályok ki
alakítása nálunk úgy gazdasági, mint szociális 
szempontból rendkívül kívánatos. Darányi bir
tokpolitikai törvényjavaslatának a középbér
letek létesülését célzó intézkedések legértéke
sebb részét tették. Ezt a szándékot nem sza

bad elejteni. A magyar középosztály fiai a 
földbérletekben hajlamaikhoz közeleső foglal
kozási teret találhatnak és a kisgazdák fiai is, 
némi tőkével támogatva, megtalálhatják a bol
dogulásnak és a vagyonszerzésnek azt a mód-, 
ját, mely mindenesetre egészségesebb a hitelbe 
való földvásárlásnál.

További birtokszéfforgácsolásokkal aligha 
fokozhatjuk a nemzeti jövedelmet s efen az 
utón több beteg egzisztencia keletkezik, mint 
reményt keltő. De a haszonbérlői vállalkozá
sok számára még óriási területünk van, melyen 
keletkezhetnek uj, egészséges és produktív 
egzisztenciák a létezők sérelme nélkül, sőt 
javára, a több értéktermelésnek és a vagyon
szerzésnek biztató munkája indulhat meg. •

Méltán sorozhatjuk a mezőgazdasági éle
tet termékenyítő és irányitó erők közé a tár- 
sadalmi-köztevékenység szerveit, a gazdasági 
egyesületeket is. Ma a gazdasági egyesületek 
egyéb hivatásuk mellett a mezőgazdasági ér
dekképviseletnek egyetlen orgánumai. Sajnos, 
legtöbbjük a kettős feladat teljesítéséhez fél 
eszközzel is alig rendelkezik. Ezért kétségte
lenül az volt a földmivelésügyi miniszter egyik 
legrokonszenvesebb biztatása, hogy a gazda
sági egyesületeknek legalább normális költ
ségvetésük biztosításával fogja megadni az 
eddiginél szilárdabb lábvetőpontot.

Kár, hogy ennek a szép szándéknak 
idáig nem volt folytatása. Mindmáig a gazda
sági egyesületekre nézve körülbelül az a hely
zet, hogy megadóztatják a felsőbb kategóriájú 
birtokosokat azért, hogy lefelé közvetítők le
hessenek és munkásai a nép gazdasági kul
túrájának. A gazdasági egyesületek, ameny- 
nyire anyagi eszközeik megengedik, a legfon
tosabb és mondhatnám a legönzetlenebb kul
turális hivatást terjesztik ebben az országban. 
Ők maguk mindenképen megérdemlik, a köz
érdek pedig egyenesen megköveteli, hogy hi
vatásuk teljesítésében a legmesszebb’ menő 
támogatást élvezzék. Szerénytelenség és önzés 
nélkül sürgethetjük a földmivelésügyi minisz
tert, hogy a gazdasági egyesületek talpraállitása 
céljából mindent és minél előbb megtegyen. Min
den ideforditott áldozat bizonyára éppen úgy 
hozzátartózik a földmivelés színvonalának eme- 
léséhéz, mint a jó terméshez a tavaszi eső.

Javított 
Wesztfálía 
rendszerű

Műtrágyaszóró gépeket
Góliát-lánccal szállít

„ 2003

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE.
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A „Magyar kölcsönös állatbiztosító 
társaság, mint szövetkezet“ XII. évi 

közgyűlése.
A »Magyar kölcsönös állatbiztosító társa

ság, mint szövetkezet*, most tartotta XII. ren
des évi közgyűlését Ivánka Oszkár cs. és kir. 
kamarás elnöklésével. Az igazgatósági jelentés
ből kitűnik, hogy az intézet a községi állat
tenyésztési, illetve állatbiztosítási szövetkezetek 
alakítását az elmúlt üzletévben intenziven foly
tatta. A tavalyi közgyűlési jelentés szerint 21 
megyében 86 szövetkezet tartozott az intézet 
kötelékébe, az idei szerint már 29 megyében 
150 szövetkezet működött, melyekből 100 az 
erdélyi vármegyékre esik.

Ebből láthatjuk, hogy a szövetkezet milyen 
intenziven karolta fel főként az erdélyi részek
ében az állatbiztosítás ügyét. Tette ezt különö
sen az elmúlt évben, amikor kereken 50 állat
biztosító szövetkezetei létesített Erdélyben, 
részben az E. G. E., részben pedig a székely
földi miniszteri kirendeltség erkölcsi támoga
tása mellett. Nem kis munka ez, mit igazán 
csak az tud méltányolni, aki már látta, hogy 
egy ilyen falusi állatbiztosító, vagy más szö
vetkezet megalakításánál mennyi nehézséggel 
kell megküzdenie a kiküldöttnek, részben a 
falusi emberek bizalmatlansága, konzervatív ter
mészete, az .újításoktól és — ne halgassuk el
— a fizetségtől való huzódozása miatt. Sokszor 
gördít á megalakítás elé nehézségeket a sógor
nak, vagy a komának egy-egy okos meg
jegyzése, ami szájról-szájra járva azt eredmé
nyezi, hogy az ő érdekükben fáradó előadót
— nem is hallgatván meg az okos megjegyzésre 
adott válaszát — csaknem kinézik magok kö
zül. Nem kell innen messzire mennünk, itt 
székházunk tövében a kolozsvári hostátban tavaly 
volt szó az állatbiztosító szövetkezet megala
kításáról, de azt nyélbe ütni, a gazdák bizal
matlansága folytán nem lehetett. Ha ilyenek a 
városban lakó kisgazdák, nem csudálkozhatunk, 
hogy a falvakban olyan küzdelmek árán lehet 
csak összehozni — saját érdekükben — a gaz
dákat egy szövetkezetbe.

Az idei szép eredményhez hozzájárult 
azon — a gazdákra igen kedvező — módosí
tása aZ intézetnek, hogy a tagok felelősségének 
emelése nélkül, azok állatállományának lépfene 
és egyéb ragadós betegségek elleni ojtási,- va
lamint a beteg állatok gyógykezelési dijait és 
a gyógyszer költségeket nem a tagok, hanem a 
szövetkezet viseli.

A már megalakított szövetkezeteket a 
központ figyelemmel kísérte folyton és ahol 
útbaigazításra, vagy vizsgálatra volt szükség, 
személyesen jelent meg a központ megbízottja.

Az erdélyi vármegyék közül 11 vármegye 
községeiben vannak állatbiztosító szövetkezetek 
a Magyar kölcsönös állatbiztosító társaság, mint 
szövetkezet kötelékében. így van Beszterce- 
flaszód vármegye: Borgóprund, Májer, Oláh- 

szentgyörgy, Oradna, Zselyk községében; Brassó 
vármegye: Csernátfalu községeiben, Csik me
gyében: Tusnád és Gyergyóujfalun., Háromszék 
vármegye: Gidófalva, Ozsdola, Árapatak, Bárót, 
Felsőcsernáton, Dálnok, Sepsibesenyő, Ilyefalva, 
Aldoboly, Sepsifiükszád, Komolló, Sepsiszent- 
király, Nagyborosnyó községeiben és Sepsi- 
szentgyörgy városában. Hányád megyében Há- 
rón. Kolozs vármegye: Apahida, Bodonkut, Bo
gártelke, Kolozsborsa, Méra, Nagysármás, Nagy- 
petri és vidéke, Szászfenes, Szucsák, Uzdiszent- 
péter községeiben. Kisküküllö vármegye: Beth- 
lenszentmiklós, Bonyha, Csávás, Dicsőszentmár- 
ton, Dombó, Harangláb, Királyfalva, Küküllősárd, 
Marosugra, Mikefalva, Pócsfalva. Pipe, Szász- 
dányán, Teremiujfalu községeiben. Maros-Torda 
vármegye: Agárd, Beresztelke, Csejd, Erdö- 
csinád, Gernyeszeg, Geges, Gőcs, Havad, Iklánd, 
Jedd, Jobbágyfalva, Káposztásszentmiklós, Ke
bele, Kibéd, Kisillye, Kisgörgény, Koronka, 
Körtvélyfája, Marosszentgyörgy, Marosszentanna, 
Marossárpatak, Marosfelfalu, Mezőméhes, Mező- 
sámsond, -Mezőcsávás, Mezőmadaras, Mezőrücs, 
Nagyernye, Nyárádköszvényes, Nyárádszent- 
lászló, Nyárádgálfalva, Nyárádszentanna, Nyo
mát, Radnótfája, Rigmány, Sáromberke, Sám- 
sond, Sóvárad, Szentháromság, Székelykakasd, 
Székelytompa, Székelylós, Szövérd, Udvarfalva 
községeiben. Nagyküküllö vármegyében Héjjas- 
falván. '1 orda-Aranyos vármegyében Aranyos
rákoson és Torockószentgyörgyön. Udvarhely 
vármegye: Abásfalva, Etéd, Homoródszentpál, 
Kénos, Siménfalva, Székelymuzsna, Ujszékely, 
Városfalva községeiben. Ezeken kivül Alsófehér, 
Fogaras, Szeben és Szolnok-Doboka várme
gyékben is köttettek biztosítások a szövetke
zetnél, ezen vármegyékben azonban még köz
ségi fiók szövetkezetek nem alakultak.

A szövetkezetnek szerkesztőségünkbe be
küldött jelentésében van egy kimutatás amely
ben százalékokban vannak feltüntetve 1900-tól 
1910-igy azon betegségek, amelyek következ
tében a biztosított állatok elhullottak vagy 
kényszerből levágattak és érettök a szövetkezet 
fizetett. Ez a kimutatás egy kis részt nyit, 
melyen át betekinthetünk azon terület állat
egészségügyi viszonyaiba amelyen a szövetke
zet működését kifejti. Ez annyival is inkább 
érdekelhet minket, minthogy az intézet köte
lékébe tartozó 150 szövetkezet közül, 100 Er
délyben működik. Ha a szarvasmarhák csoportját 
nézzük, látni fogjuk, hogy a biztosított állatok 
hány százaléka hullott el, vagy vágatott le kény
szerből 1900-ban a különböző állati betegségek 
pusztításai következtében és hány százaléka 
1910-ben.

1900-ban
0/

1910-ben

Az emésztőszervek általános betegségei
/o

188
> 0

14’3
Gümőkór......................... . 5’9 13.3
Sugárgomba..................... — 2’8
Közp. Idegrendszer betegségei . . 7-9 3.2

1900-ban 1910-ben
7. %

Sercegő üszög...........................0'5 2.2
Száj- és körömfájás ... — 3’9
Balesetek.................................  20’4 15.5

A lovak csoportjánál a veszetség okai a 
következő betegségek voltak.

1900-ban 1910-ben
7» «// 0

Emésztőszervek általános betegségei 17.8 7.9
Kólika ................................... 25’2 18’4
Légzőszervek betegségei . 11*3 13-0
Yérkerlngési szervek betegségei . 5’4 0’6
Lépfene . . . . . . . 2-9 7’9
Balesetek . . . . . . 20’2 23’6

Itten csak azok a tételek vannak feltün
tetve melyeknél a jelzett két évben 2%-nál 
nagyobb volt a differencia, de amelyek egy
szersmind kifejezői hozzáfetőlegesen a 10. évi 
átlagnak. A szarvasmarháknál 1900-ban elhullót 
állatok 5'9%'át teszik a gumőkórban elpusztult 
marhák; 1910-ben már kétszeranyinál is több 
13’3°/o 1909-ben volt a legnagyobb 17’8% a 
veszetség, melyet a gümőkór okozott. A lovak
nál a légző szervi bántalmak nem hágtak oly 
magas fokra, hanem itt a lépfene pusztítása 
tűnik fel, mely 2-9%-ról 7.9%-ra hágott. A 
veszetség ebből kifoyólag 1909-ben volt a 
legnagyobb 8’50/0-

Az igazgatóság jelentése szerint a lefolyt 
üzleti év 12,17968 K. nyereséggel zárult, ami
ből a részjegyeseknek 4 százalék osztalék és a 
tartalék alapnak 1806 korona jut. 2253’68 K.-át 
az uj számlára vittek át. Jóváhagyta a köz
gyűlés a zárszámadásokat, majd az igazgatóságba 
Ivánka Oszkárt, Ambrozy Gyula bárót, Zalesky 
Jenőt, Bethlen Balázs grófot, Bőr ster Aurél dr.-t _ 
Gosztonyi Tibort, Jósika Gábor bárót, Leitner 
Zzigmondot, Lestyánszky . Sándort, Bajor Ignác 
dr.-t, Ráday Gedeon grófot, Simay Aladár dr.-t, 
Szápáry Iván grófot, Szilassy Zoltánt és uj 
tagul Pirkner János orsz. képviselőt, uj minisz
teri tanácsost választották be. A felügyelő
bizottság tagjai lettek Ébersz Károly, Kelemen "" 
Adolf, Majthényi Imre, Pösa Ernő és Zalesky '. 
Imre. Végül Ivánka Oszkár elnöknek és Pajor 
Ignác dr. vezérigazgatónak az elért kiváló ered
ményért köszönetét szavaztak s ezzel az ülés 
véget ért.

Török Bálint.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.
-j- Viaszolvasztás. A tavaszi átvizsgálás- . 

nál köpüinkbŐl kerülnek ki molyrágta, pené
szedéit, vagy vérhastól bemocskolt lépek. 
Ezeket, valamint a fölös heresejteket és a 
már öreg, fekete lépeket összecsömöszölve, 
valamely használatos viaszolvasztóban kiolvaszt- 

i juk. Minél tökéletesebb a viaszolvasztó, annál 
gazdaságosabb, mert annál kevesebb viasz ma
rad vissza a léptörkölyben. Legcélszerűbbek 
azok a viaszolvasztók, melyeknek belső edénye 
oly erős anyagból készült, hogy csavaros saj
tóidnak is ellentáll. Sajna, a kereskedelem ilyen

Minden gazdaságban gg g Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek II követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kallniár-rostál<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. VezérképviselÖ

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezériigynöksége
 0^- BUDAPEST, V., Váci-körut 32. mos
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préssel ellátott viaszolvasztót rendszerint gyenge 
anyagból készít és csakhamar felmondja a 
szolgálatot. Eddig még legtartósabbak voltak a 
Bacskay-féle viaszolvasztók, amelyek azonban 
ma már — sajnos —; egyátalán nem kaphatók. 
Szép viaszt ad a Tichy-féle viaszolvasztó is. 
melynek ára is mérsékelt .(10—11 K) Ha ebből 
a kifőzött törkölyt durva zsákban és egy erő
sen cinkelt- alacsony faládákban — melynek 
oldalai ki vannak lyukgatva egy dézsában — 
helyesen alkalmazott emeltyű segélyével ki
sajtoljuk, úgy a magától kiolvadt elsőrendű 
viaszon kivül a sajtolás utján másodrendű viaszt 
is nyerünk.

Hogy viaszunk szép sárga maradjon, nem 
szabad a sonkolyt rozsdás vasedényben főz
nünk és az edélyben mindig viznek is kell lennie, 
mert ha ez nem volna, akkor a viasz megkoz- 
második és koszos szint kap. A kifőzött viaszt 
is a viaszolvasztóból vízbe kell csorgatnunk. 
Ha forró a viz, akkor a viasz addig folyékony 
marad, mig a viz ki nem hül és akkor szük
ségtelen újból tűzre tenni az edényt. A viz 
felett lehűl a viasz lepény alakban. Ha azonban 
a viaszolvasztóból lassankint hideg vizbe csur- 
gott az elfolyó csöven a viasz, akkor alaktalan 
tömeget alkot, melyet vízben újra tűzre kell 
tennünk, hogy formát adjunk neki, kiöntve azt 
egyszerre alkalmas edénybe.

A viaszolvasztással nagyon óvatosan kell 
bánni, mert a viasz könnyen gyulád, ha a forró 
tüzhelylapra kiloccsan. Ha mégis megtörtént, 
legyen hamu kéznél, mivel a gyulladni készülő 
viaszt elolthassuk. Szabad lángon viaszt olvasz
tani veszélyes. ■-

A kihűlt viaszlepények alján rendszerint 
salakot találunk. Ezt távolítsuk el teljesen, 
mert ha értékesíteni akarnók viaszunkat, a sa
lakosért már nem kapunk oly árat, mint a 
salakmentesért.

Viaszt éladni azonban csak annak aján
latos, aki lépkészletét szaporítani nem akarja, 
mert ha azt számítjuk, hogy egy kilogramm 
viasz előállításához a méheknek 10 kg. méz 
1 kg. himporra van szükségünk; úgy könnyen 
meg van magyarázva a viasztermelés célszerüt- 
lensége és a jó lépeknek nagy értéke.

+ Réttörés és lucernavetés. A frissen 
feltört gyepben — feltéve, hogy az elég mélyen 
történt a takarmányrépa és a tengeri egyforma 
jó eredménnyel termeszthető; hogy melyik 
gazdaságosabb, azt a helyi viszonyok döntik 
el, valamint az, hogy a gazdaságnak melyikre 
van inkább szüksége. Ha a gyeptörés cseké
lyebb volt, akkor a tengeri termesztése indokol
tabb lehet; nem azért, mintha ez a mély szántást 
nem szeretné, hanem azért, mert a sekélyebb 
szántót földben a takarmányrépa eléggé nagy 
testet nevelni nem tud; segíthetünk némiképpen 
ez utóbbi bajon, ha a földből erősen kinövő, 
gömbölyű testű (például oberndorfi) répát ter
mesztünk. A lucernára általában azt mondjuk, 
hogy jobb nem közvetlenül istállótrágyás földbe 
vetni, mert ez elcsomositja a földet s csökkenti 
a lucerna légenygyüjtő képességét, sőt szára
zabb években ilyen földön a lucerna könnyeb
ben kiég. A kataszteri holdankénti vetőmag
mennyiség a lucernából kb. 12 kilogramm azon 
elv szem előtt tartásával, hogy a kaszálókat 
jobb sűrűén, mint ritkásan vetni.

4- Szoptató kocák s malacok takar
mányozása. A szoptató kocával nem ajánlatos 
csak burgonyát s tengeridarát etetni, mert 
azokkal oly kevés fehérjéhez jut a koca, hogy 
tejelőképessógét, mely fejenként s naponta 2 
liter tejre tehető, nem érvényesítheti teljes 
mértékben. Ez abból vehető ki, hogy 2 liter

kocafejben legalább 0’12 kg. a fehérje, vagyis 
majdnem kétszer annyi, mint a tehéntejben s 
hogy a koca azokivül még anyagcserére is 
kíván fehérjét;. ámde a burgonya úgyszólván 
fehérjementes s a kukoricában is oly kevés a 
fehérje, hogy 2 kg.-nál jóval többet kellene 
fejenként s naponta etetünk, ha azt akarjuk, 
hogy a koca ne szenvedjen fehérjehiányban. 
Ellenben a korpa aránylag sok fehérjét tartal
maz s ha hízósertésekkel nem is ajánljuk etetni 
de a szoptató kocínak nagyon való a korpa. 
A mangalica-kocákkal 1000 kg. élősúlyra s 
naponta 2 kg. em. tiszta fehérjét s 24 kg. 
keményitőértéket ajánlatos etetni, ez pedig 20 
kg burgonya, 6 kg. tengeridara s 14 kg. finom 
buzakorpában foglaltatik. Minél több burgonyát 
etetünk, annál inkább kell a tengerinek a kor
pához képest háttérbe szorulni s megfordítva, 
így pl. burgonya nélkül 10 kg tengeridara s 
13 kg. korpa elégíti ki a kocákat.

I -1 ,.L—1----- -------------| ni.
I : : <

EGYLETI ÉLET.

Jegyzőkönyv,
felvétetett az E. G. E. igazgató-választmányának 

, 1911. március hó 30-án tartott rendes ülésén. 
! Elnökölt: br. Jósika Gábor e. alelnök.
• Előadott: Tokaji László egyl. titkár,
j Jegyzett: Török Bálint egyl. gyakornok. 
’ Jelen voltak: Lészai Ferenc egyl. alelnök, 

Koós Mihály dr., Sztankovitș János, Páter Béla dr., 
Szentkirályi Ákos dr., Szász István, Benkő Mi
hály, Papp József dr., Seyfried Károly dr., Jász
berényi András, Fekete-Nagy Béla, Baintnér 
Ferenc dr., Bocsánczy László ig. vál. tagok.

■> Elnök az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv 
j hitelesítésére felkéri: Szász István és Jászberényi 

! András tagokat. ,
j . Titkár előadja a földmivelésügyi miniszté

riumnak 5000—1911 sz. körrendeletét, melyben 
a hernyó, vértetü és cserebogár irtása tárgyá
ban, az 1894. évi XII. te, szigorú végrehajtá
sára utasítja a közigazgatási hatóságokat. Jelenti, 
hogy a körrendelet a hivatalos lapban közölve 
volt, azonkívül' a védekezés mikéntjéről két ter
jedelmes cikk is jelent meg a hivatalos lapban, 
melyek a gazdaközönségnek a védőeljárások 
végrehajtásában Útmutatóul szolgáltak. — Szolgál' 
tudásul.

Ugyanő bejelenti, hogy a földmiv. min. 
megküldte az állategészségügyi értesítőt, mely 
a Horvát-Szlavonországokban engedélyezett és 
megszüntetett marharakodó állomásokat sorolja 
fel. — Szolgál tudásul.

Ugyanő bejelenti, hogy a földmiv. min. 
! 1078 sz. a. megküldte az „Állategészségügyi 

Értesítőt", mely hasított körmü állatok Magyar
országból Horvát-Szlavonországokba való bevi
teléről szóló tilalmak és forgalmi korlátozások 
módositásáról szól. — Tudásul szolgál.

Ugyanő előadja az O. M. G. E. 865— 
1911. sz. átiratát, melyben az állatszámlálás 
fontosságának a hiv. lapban való méltatását 
kéri, tekintettel annak fontosságára. Ez meg
történvén, — szolgál tudásul.

Titkár felolvassa az O. M. G. E. 1123—
1911. sz. átiratát, melyben a f. é. május hó G., hogy a kérdéses vélemények beérkezte után az

7. és 8-án Budapesten tartandó IX. orsz. 
gazdákongresszús rendezéséről értesíti és’ a 
melyre az E. G. E.-et és tagjait meghívja. —- 
Tudásul vétetik.

Ugyanő előadja az O. M. G. E. ÍÍ23-— 
911 sz. átiratát, melyben a~ IX. orsz. gazda
kongresszus előkészítő rendező-bizottságába 2 
tag delegálását kéri. Az elnökség az egylet kép
viselőiében való részvétéire: gr. Bethlen István 
és dr. gr. Bánffy Miklós tagokat kérte fel. — 
Tudásul szolgál.

Ugyanő előadja ugyanannak 1223—911 
. számú, a katonai szállításokhoz szükségelt ter

melői bizonyítványok hitelesítése tárgyában in
tézett átiratát, mely szerint e téren sok vissza
élés kovettetik él.’ Egyben jelenti, hogy a titkári 
hivatal több esetben tagadta meg a hitelesítést. 
— Szolgál tudásul. ' ■

Titkár felolvassa az Udvarhelyvármegyei 
gazdasági egyesületnek a 209 K. adomány fel
használásáról szóló jelentését és az egylet kö- 
szönő-iratát. — Tudásul vétetik.

Ugyanő felolvassa az Erdélyrészi Falka- 
Vadász Társulatnak 10 — 1911 sz. átiratát, mely
ben az egyesület köszönetét fejezi ki a tavalyi 
300 K versenydijért és annak engedélyezését a 
f. 1911. évre is kéri. —Szolgál tudásul. Az ig. 
vál. a 300 K versenydijat ez évre is megadja.

Titkár felolvassa a Gazdák Biztositó Szö
vetkezetének 10. évi jubilárius közgyűlésére 
szóló meghívóját. Egyben jelenti, hogy az elnök
ség az E. G. E. képviseletében való megjele
nésre dr. gr. Teleki Domokos és gr. Teleki Fe
renc ig. vál. tagokat kérte fel. — Szolgál 
tudásul. .

Ugyanis felolvassa .néhai Molnár Sándor 
egyl. jogtanácsos özvegyének, a részvétnyilváni- 
tásért köszönetét mondó levelét.

Tudomásul szolgál.
Ugyanő előadja dr. Gidófalvy Istvánnak 

nyomtatásban benyújtott indítványát mely szerint 
szükségesnek tartja, hogy : ■

1. az Orsz. Központi Hitelszövetkezet az 
erdélyi részek számára egy külön kirendelt
séget állítson fel Kolozsvárt.

2. Ezen határozatot közli az Orsz. Közp 
Hitelszövetkezet vezetőségével, kérvén annak 
hozzájárulását egy erdélyrészi külön kirendelt
ség felállításához. Közli továbbá az Orsz. 
Közp,. Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó 
minden erdélyrészi szövetkezettel, az Erdélyi 
Muzeum Egylettel, az erdélyrészi törvény- 
hatóságokkal, az erdélyi miniszteri kirendelt
ség vezetőségével, minden erdélyrészi gazda
sági egyesülettel és kéri a nevezett testülete
ket, illetőleg hatóságokat, hogy az eszmét 
magáévá tevén, annak megvalósítása érdeké- 
ben, megfelelő határozatukat a Kolozsvárt 
székelő Erdélyi Gazdasági Egylettel közölni 
szíveskedjenek. Az Erdélyi Gazdasági Egyletet 
pedig felkéri, hogy a határozatok alapján a 
további lépéseket megtenni szíveskedjék.

Titkár proponálja, hogy amig nem jönnek 
be válaszok hagyja függőben a választmány a 
döntést.

Br. Jósika Gábor, Lészay Ferenc, Szentkirályi 
Ákos és mások hozzászólása után határoztatik,

Legnagyobb választék és lcgjutányosabb 
árban kapható.

Divatos fórü ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Női len és chlffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
( —.........  ■■■ utódai ——————

j fehérnemű, vászon és szőnyeg raagy raktára
i Kolozsvárit, Deák Fcrencz-u. 3. 2oo5
I MT* Telefon-szám 567. Telefon-szám 567.

Amerikai önműködő ablak-rollctták egyedüli 
főraktár.

Matrac, paplan, pokróc, vala
mint. mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban
található. — Minden fajtájú és
nagyságú szalon, ebédlő és fntó-
szonyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.
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elnökség terjessze a tárgyat újra a választ
mány elé.

Titkár előadja a kolozsvári gazd. akadé- 
miának 914—1911 sz. átiratát, melyben Hargita 
Károly I. é. hallgatót ajánljá az üresedésben 
levő erdélyi ösztöndíjas 'hely elnyerésére. — 
Választmány — miután folyamodó nem erdélyi 
születésű s igy páiyázata az alapítvány inten
cióinak nem felel meg — az ösztöndíját részére 
csak feltételesen és más pályázó hiányában egy 
évre szavazza meg. Az alapítvány intencióira 
vonatkozó aktákat a gazd. akadémiától kikérni 
határozza és ennek alapján e tárgyban .felter
jesztést intéz a minisztériumhoz is.

Titkár jelenti, hogy Kolozsvár város a 
sármási földgáz felhasználása és egy transver-- 
sális fővasut ügyének megvitatása céljából ér
tekezletet tartott, melyen az E. 3. E.-et az 
elnökség és titkár képviselte. Felolvassa az 
értekezlet által elfogadott két határozati javas
latot, melyek egyike a földgáznak Erdélyben 
való felhasználását, másika pedig egy transver- 
salis fővasut kiépítését mondja ki szükségesnek. 
Hivatalos lapban ismertetve lévén, — szolgál 
tudásul.

Ugyanő bemutatja László és Láng pleveni 
cég levéléi, melyben az egylet által a Bulgáriába 
rendezendő tanulmányútra díjmentesen felajánlja 
kalauzolását. Elfogadásra ajánlja. — Köszönet
tel elfogadtatik.

Bocsánczy László egyl. pénztárnok be
mutatja a zárszámadást, mérleget és beterjeszti 
az 1911. évi költségelőirányzat tervezetet.

Elnökség indítványozza, hogy a még el
adatlan egyleti telkek értéke uj becsű alapján 
reálisán vezettessék be a mérlegbe. Továbbá 
egy 33 koronás tagdij-részlet követelés elenge
dését, mely összeg a kamatokból lesz kipóto
landó. Választmány ilyen értelemben utasítja a 
pénztárnokot. Fekete Nagy Béla indítványozza, 
hogy az egylet takarékbetét helyett értékpapí
rokban kamatoztassa vagyonának egy részét. 
Br. Jósika Gábor, Bocsánczy László és mások' 
hozzászólása után tekintettel arra, hogy az el
nökségnek ez irányban már megbízása van s 
tekintettel Bocsánczy pénztárnok azon kijelenté
sére, hogy az egylet pénzei jelenleg nettó 4%%-al 
kamatoznak, indítványozó indítványát vissza
vonja. Zárszámadás, mérleg és költségelőirányzat 
változatlanul a közgyűlés elé terjeszteni hatá- 
roztatik.

tenyésztése érdekében történt egyleti mozgalmak 
történetét.

Választmány az indítványt elfogadja és 
ezirányban a lépések megtételére az elnökséget 
bizza meg.

Ugyanő indítványozza, hogy az egylet 
küldje ki Romániában 2—3 tagját az ottani vi
szonyok tanulmányozására és azok Írják meg 
tanulmányaikat.

Választmány többek hozászolása után az 
indítványt napirenden tartandónak véleményezi 
s elnökségre bizza, hogy alkalmilag és kellő fe
dezet esetén a kivitelre nézve intézkedjék.

Titkár indítványozza, hogy a kolozsmegyei 
osztály állami szubvenciójából fennmaradó 400 
kor. fördittassék a közgyűlés alkalmával intel
ligens gazdák részére tartandó előadások dotá
lására.

Választmány az indítványt elfogadja.

Jegyzőkönyv,
felvétetett Kolozsvárt, 1911 március hó 24-én 
az „Erdélyi jellegű magyarfajta szarvasmarhát 
tenyésztők egyesületének" igazgaztó-választmányi 
ülésén.

Jelen voltak x báró Jósika Gábor elnök 
elnöklete alatt: gróf Wass Béla alelnök, báró 
Petrichevich Horváth Kálmán, gróf Horváth 
Toldy Rudolf, Lészai Ferenc, Csontos Miklós, 
Vásárhelyi Géza, Vásárhelyi István, Szász István, 
Jakab László, dr. Boér Elek, dr. Szentkirályi 
Ákos, Tokaji László és Hreblay Emil titkár, 
mint könyvvezető és előadó.

1. Elnök Öméltósága üdvözli a jelenlevő
ket és megnyitja az ülést.

2. Jelen jegyzőkönyv hitelesítésére felkéri 
Szász Istvánt és Jakab Lászlót.

3. Felkéri 'titkárt, hogy a mult ülés jköny- 
vét olvasta fel. ,

Titkár a- mult évi december hó 17.-én 
tartott választmányi ülés jkönyvét felolvassa és 
az abban foglalt utasítások mikénti elintézéséről 
jelentést tesz.

4. Titkár jelentést tesz a mult ülés óta 
tagokul jelentkezőkről és javasolja, hogy alapitó 
tagokul: gróf Teleki Géza, Vásárhelyi István, 
rendes tagokul: gróf Bethlen Balázs, Bárczay 
Gyula, Gaál Gyula, báró Kemény József és a 
Kolozsvári Gazdasági Egyesület, rendkívüli ta
gokul: Perez Gyula, Szász Ferenc, Korpád, 
M. Palatka, Kara, Apahida, Bács, Papfalva, Kó
ród és Szucsák községek vétessenek fel.

A javaslat egyhangúlag elfogadtatik és a 
megnevezettek tagokul felvétetnek és erről érte- 
sittetni fognak.

5. Titkár jelenti, hogy az egyesülethez 

fontosabb jellegű ügyek a lefolyt idő alatt nem 
érkeztek, azonban az egyesület működése iránti 
érdeklődés nagy? Az újabban nagy — lehet 
mondani oszágos — érdeklődést keltett al- 
elnökünk Sperker Ferenc által irt: „A hus- 
drágaság és a magyar szarvasmarha" cimü 
tanulmány, melyet elnökünk- báró Jósika- Gábor— 
Öméltósága tekintettel az egyesület gyenge 
anyagi állapotára, saját költségén megjelentetett 
a „Köztelek" és az „Erdélyi Gazda" lapokban 
és ezen kivül több ezer példányban füzet alak
jában is kiadatott; ezen fűzeteket az ország 
minden részéből kérik. A titkári hivatal tehát ez 
idő szerint főleg egyesületünk népszerűsítési fel
adata végzésével van elfoglalva, a teendők gya
rapodása pedig örvendetes jele annak, hogy 
egyesületünk iránti érdeklődés Erdély határait 
már átlépte és ami az idők jelének kell, hogy 
tekintessék, a Sperker-féle füzetet kérők, közt 
majdnem fele részben azon vidékek gazdái sze
repelnek ahol — mint az Alföldön és a Dunán 
túl — a pirostarka marha nagy arányokban 
tenyésztetik.

A jelentés örvendetes tudomásul szolgál.
6. Titkár jelenti hogy a miniszterhez több 

tárgyban sürgős felterjesztést kellene tenni, mi
után azonban alapszabályaink, melyeket annak 
idején a miniszternél járt küldöttség nyújtott át 
a miniszternek, mai napig sincsenekjó váhagyási 
záradékkal ellátva, kérdi szükségesnek tartja-e 
a választmány a napirendenlevő felterjesz
tés megtételét avagy pedig miután egyesületünk 
kormányzatilag még elismerve nincs, várjuk 
meg azt az időt, a midőn ezen helyzet be fog 
következni.

Többek hozzászólása és az elnök ur 
Öméltóságának ez ügyben való megnyugtató 
felvilágositása után eíhatároztatik, hogy addig a 
mig az egyesület kormányilag elismerve nincs, 
jelentések a Miniszterhez nem teendők.

7. Titkár jelenti, hogy a magyarfajta szarvas
marha három féle jellegének megállapítására és 
a törzskönyvelésre kiküldött-bizottság feladatá
nak első részét akkor teljesítette, a midőn a 
mult év december hó 17.-én tartott választmányi 
ülésben előterjesztette: „Az Erdélyi jellegű 
magyarfajta szarvasmarhát tenyésztők egyesü
letének" törzskönyvelési szabályzatát, amely 
szabályzat a fenntebbi választmányi ülésen el 
is lett fogadva, második feladatot a háromféle 
jellegű tenyészetek megszemlélését és minden 
egyes tenyészetből 4—4 drb. tehénnek külemi 
adatainak megszerzését is teljesítette akkor a 
midőn a tejelő typus adatainak megszerzésére 
br. Jósika Gábor kolozskarai és Lészai Ferenc 
magyargorbói. a gyorsfejlődő typusra a Sperker- 
féle radnóthi és végre -az erőtermelő typusra a 
gróf Wass Béla-féle mezőzáhi tenyészetekben 
talált 4—4 darab tehénről az alábbi adatokat 
vette fel:

Tagok bejelentése során titkár jelenti, hogy 
az E G. E. és a Kolozsvári G. E. kölcsönösen 
beléptek alapitó tagoknak. Az E. G. E. két a 
K. G. E. egy alapítvánnyal. Pethő György szat
márnémeti lakost rendes tagnak bejelenti.

Szolgál örvendetes tudomásul.
Indítványok során, dr. Szentkirályi Ákos 

indítványozza, hogy az egylet az erdélyi magyar 
fajta szarvasmarha kérdését — amennyiben az 
még lehetséges— vigye a májusban rendezendő 
IX. gazdakongresszus elé, hogy az egész ország 
tenyésztő gazdáinak véleményét hallhassuk e 
tárgyban.

Igazgató választmány az indítványt elfo
gadja, az elnökséget megbízza ez irányban való 
intézkedéssel.

Ugyanő indítványozza, hogy a magyar 
érd. fajta szarvasmarháról eddig szétszórtan, 
gazdasági szaklapokban megjelent cikkek gyiij- 
tessenek egybe és a meglevő és még össze- 
gyíijtendő adatok alapján írassa meg az egylet 
a magyar fajta szarvasmarha és az ezen fajta

1. Kimutatás
br. Jósika Gábor kolozskarai tenyészetének 4 drb. tejelő tipusu tehenéről.
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Bodor .......................... 3. 190 170

i
j 201 140 138 141 138'0 50 21

25 — 1830

Daru.......................... 96. 190 170 197 137 135 136 7, 133 49 20
23 — 1820

Virág.......................... 4. 180 163 ‘ 188 136 133 138 137 48 18
20 — 1600

Csákó .......................... 6. 177 162 186 134 194 135 131 50 19
22 — 1170

Jegyzet'. A br. Jósika-fcle tehenek általában 
ezüstszürkétől a sötétebb darvas színig válta
kozó színűek, a szín azonban, a mennyiben a 
fajta jellegnek megfelel, mellékes lévén, főleg a 
következőket tartjuk kiemelcndőnck. A törzs 
viszonylagosan hosszu, a legkisebb testű Csákó 
(í-nál épenséggcl az, s általában is. A szarvak 
vékonyak, a nyak kissé hosszú és a lcbenyelt- 

ség nem nagy. A fej hosszúkás, száraz, finom. 
Szemek élénkek, nagyok. A far állás mint a 
méretek mutatják, egyes teheneknél szabályos 
másoknál túlnőtt és lejtős. A lábállás és cson
tozat jó, csak egyes teheneknél a hátsó lábak 
gacsosok. A tehenek természete élénk, de azért 
szelíd. A tőgy szabályos, puha, szivacsos. Tej
tükör pafzs és téglányalak.
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2. Kimutatás
a Lészai Ferenc magyargorbói tenyészetének 4 drb. tejelő típusu tehenéről.
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Csokros • ••••• s 55.
o. 2542. 186 173 200 141 136 134 141 57 22

26 532 3606

Czukros ................. .... s. 87. 
o. 2552. 185 168 191 136 136 143 138 53 22

25 534 2373

Lunája . . .... . s. 89. 
o. 2553. 189 176 205 136 136 141 139 53 22

25 500 1643

Illus . . . • • . s. 108. 
o. 2661. 188 160 19o 132 132 136 136 51 21 

' 20 500 1591

Jegyzet-. Lészai tehenei általában darvasak, bő
rük finom, vékony tapintatu; fej hosszúkás, 
szarv vékony, alakja csákó és galyas: szem 
rendes; szutyak fekete, nyak erős, tej tükör lant- 
és pajzs alakú; tőgy nagy, szabályos, mirigyes, 
fark vékony, természet szelíd, de azért élénk.

A Csokros s. 55. orsz. 2542. nagyteste és 
erős csontozata dacára, kitűnő tejelő.

Most már ha egy kis jellemzést akarunk 
levonni a fenntiekből, hát azt mondhatjuk, hogy 
a magyar jó legelőknél is megkívánhatjuk az 
erős csontozatot, de ezen a téren ne menjünk 
tulságba, hanem fősulyt a test aránylagos hosz- 
szusága mellett a fej hosszúságra, a farok vé
konyságára, finom bőrre s főleg a kiterjedt nagy

3. K i m
a radnóthi uradalom 4 drb. Sperker-féle gyorsfejlő tehenéről.
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Szívós
.......... - - -- • 200 176 193 141 139 141 141 59 22

25 '

Gyűrűs 200 180 199 138 138 138 Í38 51 23
26

Viola (2 éves és 11 hónapos) . 197 194 198 137 137 139 140 49 22
23

Szultána 205 180 198 144 144 143 143 52 22
25 657

Jegyzet-. Ezüst szürke színezet, mely átmegy a 
darvas felé, puha, könnyen ráncolható bőr, a 
törzshöz viszonyítva kis, rövid fej, nem tulnagy, 
de szabályos csákó szarvak, rendes nagyságú 
szem, fekete szutyak, ideális szép hátvonal, 
vastag, erős, felül húsosán izmolt egyenes vég
tagok ; izmolt, jól lebenyeit nyak — a tég-

4. Kimutatás —
a gr. Wass Béla-féle mezőzáhi tenyészet 4 drb. erőtermelő tipusu tehenének méreteiről.
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Adatok

Szőke
36. 187 165 195 ’ 137’4 135 137’4 136’/.. 46

21
23 495

Kitűnő kötésű tehén,
7 éves. Színe: ezüst
szürke.

Gombos
7. 196 169 207 140 135 141 139’4 48

20
24 590

Rendkívül erős csőn- 
tozatu, 6 éves, Ellős. 
Szín; fehér.

Virág II.
20. 200 190 213 144 141’ .. 149 145% 50

21
25 630

Hatalmas nagy állat 
felső szavvközc 130 cm. 
Ellős. Színe: fehér.

Virág I.
20. 199 185 212 142% 135’/,. 146 144’ , 52 21

26 645
j Széles, erős kötés. Feb 

sŐ szarvköz 145 cm. 
Ellős, szín: fehér.

Jegyzet: A záhi tenyészet erőtermclésre baziroz 
ugyan, de felcmlitcndőnek tartjuk, hogy a tehe
neket fejik is mindennap kétszer, mégpedig meg’ 
lehetős eredménnyel, l’ositiv adatunk azonban 

szőrözetlen kifejve összeeső tőgyre fektessük s 
ha már a tehén tenyészetünkben van, ne ra
gadtassuk el magunkat a borjazás utáni bőte- 
jeléssel, mert ez rendes a magyar tehénnél is, 
csak az a baj, hogy legtöbb gyorsan apaszt és 
soká áll szárazon, hanem törekedjünk — kite
nyésztéssel — minél hosszabb fejési periódusra! 
Lészainak kiváló érdeme, hogy ő erre is tekin
tettel volt, a teheneinél szükség van a mester
séges elapasztásra, amint már ez helyes szokás 
a borjazás előtt 2—3 hónappal (10 hét a ren
des).. Magyar teheneknél eddig meg nem figyelt, 
de általában jó tejelésre valló jel, ha az oldal
borda közök, a két hátulsó borda között nagyok, 
ami a test aránylagos hosszúságára is vall.

u t a t á s

| lányt megközelítő törzs s ebben a téglányban 
] a többi testrészek arányában megnyúlt és rend

kívül széles, far, a háthosszat is meghaladó 
övméret jellemzik Sperker teheneit s úgy hisz- 
szük, egyben a gyorsfejlő erdélyi magyar te
heneket. A tejelésről, sajnos nincsenek ada 
taink.

próbafejés híján, nincsenek, csak annyit tudunk, 
hogy míg friss borjasok a tehenek, igen 
jelentékeny mennyiségű tejet adnak, de ez a jó 
tejelés aztán rohamosan apad, mcgjegj’ezzük 

I azonban, hogy a „sajtár sohsem igen nagy", 
' értve ez alatt azt, hogy első és fő cél a borjak 

jól táplálása, mit elérnek elegendő tejjel, jó ab
rakolással, kitűnő szénával s még kitünőbb le
gelővel, de azok az aranynapok csak 1 éves 
korig tartanak, kivéve a jó legelőt, mert 1 éves 
kor után is jól tartatnak 2—éves korig, 
mikor eladatnak, illetőleg tenyésztésre beosztat
nak. Érdekesnek tartjuk megjegyezni, hogy a 
kis borjak már szőrváltás után, még télen is 
szabad, de azért részben fedett kamrában vannak.

Már mostan a záhi tenyészet általános jel
lemzéséül az erős csontozat mellett rátermettségét 
az erőtérmelésre említjük fel, mely mint a mére
tekből is kilátszik, mély és iveit dongásságban és a 
farnak égy árnyalatnyi lejtősségében nyilvánul, 
mely utóbbi azonban generációról generációra 
vesz el ; és pótlódik a far és csipőtájék szélese
désével. Áz első rész, széles szügy, erős jároméi, 
nyaklebehy, fej és annak-illesztése magában is 
szép és jó,, a tüzes nagy fekete szemek és ha
talmas nagy csákó szarvak meg éppen gyönyö
rűvé teszik. A lábállás a hátsó lábaknál, igen 
helyesen nincs elmeredekitve, mert az a járást 
kötötté tenné, de azért nem is kard meg nem 
is zérus. A törzs teljes jellemzésére legjobban 
talál ez a székely kifejezés, hogy a „földi marha", 
mely egyenes ellentéte a „nyakigláb jószágának.

A jelentés örvendetes tudomásul szolgál.
8. Titkár jelenti, hogy a bizottságnak 3-ik 

feladati kell, hogy legyén a beszerzett adatok 
és méretek alapján minden fajta jelleghez egy- 
egy legtökéletesebben megfelelő fényképet az 
Erdélyi Gazdasági Egyesület gyűjteményéből 
kiválasztani és ezt a képet, mint ideálizált stan- 
dardi külemet követendő például felállítani.

Többek hozzászólása után elnök Öméltó
sága felkéri dr. Szentkirályi Ákost, Tokaji Lász
lót és Hreblay Emilt, hogy ezen feladatra vál
lalkozni szíveskedjenek és eljárásuk eredményéről 
a legközelebbi választmányi ülésen jelentést 
tegyenek.

9. Elnök Öméltósága, felkéri a jelenlevőket, 
hogy a mennyiben valaminek javaslata vagy 
indítványa volna, azt előadni szíveskedjenek.

10. Gr. Wass Béla alelnök . jelenti, hogy 
egyesületünk érdekében volt alkalma a Miniszter
rel eszmét cserélni s a miniszter kijelentette, 
hogy az egyesületet s annak minden törekvését 
támogatni fogja. Nézete szerint az egyesületnek 
ez idő szerint legfőbb feladata kell, hogy az 
legyen, hogy törekvéseit és céljait a legszélesebb 
körben a szaklapok utján, de ha kell külön 
füzetek kiadásával is népszerűsítse s éppen ezért 
igen nagy örömére szolgál az, hogy egyesüle
tünkről és ezzel kapcsolatosan a magyar szarvas
marhákról és hasznosításáról a szaklapok majd
nem állandóan egyes szakférfiak véleményeit 
közlik. Ennek tárgyilagos polémiának a jövőre 
nézve hasznát egyesületünk fogja látni, és java
solja, hogy egyesületünk minden egyes lénye
gesebb ténykedéséről a napilapoknak is értesí
tések küldessenek.

A javaslat elfogadtatik azzal a megjegy
zéssel, hogy egyesületünk eddig is egyes szak
lapoknak és 4—5 napilapnak működéséről tu
dósításokat küldött.

11. Dr. Szentkirályi Ákos,' gróf Wass Béla 
alelnc k ur Öméltóságának igen érdekes előadására 
rellektálva kijelenti, hogy ő nem akar itt javas
latot vagy előterjesztést tenni, de kötelességének 
tartja bejelenteni, hogy tervbe vette az „Erdélyi 
állattenyésztők küzdelme" cim alatt egy olyan 
füzetet kiadni esetleg az erdélyi gazdasági egylet 
könyvkiadóvállalata utján megjelentetni, amely 
füzetben cl fogja mondani, hogy milyen küzdel
meken kellett az állattenyésztőknek megbirkózni, 
amig a mai állapotot elérték és milyen kilátásaik 
lehetnek a jövérc nézve.

'főbbek, de különösen gróf Wass Béla 
hozzászólalása után a választmány kijelenti, 
hogy ha a tervezett tanulmány szépen és tár
gyilagosan lesz megfejtve, akkor az helyes lesz.

12. Hreblay Emil titkár, az elhangzottakra 
reflektálván, azt javasolja, hogy egyesületünk
nek már a folyó évben feltétlenül ki kell adni 
egy gyakorlati értékű és valamelyik kiváló kö
zépbirtokos által megírt: ,,Az erdélyi szarvas-



XLIII ÉVFOLYAM. f ERDÉLYI GAZDA (186.) -1911. .ÁPRILIS 2.

- marha tenyésztése és hasznosítása" cimü füze- 
,tét,, amelyet az. Erdélyi Gazdasági Egylet iro
dalmi vállalata vagy esetleg egyesületünk adna 
ki, lehetőleg olcsó áron hozva; forgalomba, 
de amennyiben az lehetséges volna ezen fü- 

, zet is ingyen volna az érdeklődőknek meg
küldendő./ .

Az erdélyi magyar szarvasmarháról eddig 
. külön önálló tanulmány nem, jelent meg, már 

pedig ez az első feltétel, hogy legyen egy köz
kézen forgó útbaigazítást adó füzetünk, ha azt 
óhajtjuk, hogy az erdélyi jellegű magyar szarvas
marha tenyésztése terjedjen.

,. Hreblay Emil titkár javaslatát a választ-. 
mány igen helyesli és felkéri elnök Öméltósá
gát, hogy ezen füzet mielőbbi ■ megjelenése ér
dekében a szükséges lépéseket megtenni szíves
kedjék, /. ,

13. Csontos Miklós előadja, hogy egye
sületünknek a miniszternél kikeltene azt esz
közölni,, hogy az erdélyrészi gazdasági felügye
lők.mindazon községeknek, amelyek az egye
sületnek tagjai és mely községek az egyesület

- tagjaitól törzskönyvezett apaállatot beszerezni, 
kívánnak, magasabb árleengedési kedvezményt 
adhassanak. Erre nézve a következő határozati 
javaslatot nyújtja be:

Az egyesület kérje fel a Nagyméltóságu 
’ m. kir. földmivelésügyi Minisztert, hogy az egye- 
sütet tagjaitól a községek részére megvásárolt 
bikáknál, tekintettel az anyag kiválóságára, a i 
legmagasabb % kedvezményt adja meg és uta- 

", sitsa az erdélyrészi gazdasági felügyelőségeket, 
hogy az egyesületnek bejelentett, eladásra szánt 

..bikákat nyilvántartsák és az azokat megvásárolt 
- községeknek, melyek egyesületünk tagjai, maga- 

, sabb */o kedvezményt nyújtsanak.
A javaslat elfogadtatik és annak idején ez 

ügyben a Miniszterhez felterjesztés teendő.
14. Tokaji László indítványozza, hogy 

.addig is mig az uj egyesület egy hivatalos lap 
tekintetében intézkednék az Erdélyi Gazdában, 
az egyesületünkről s annak üléseiről bővebb 
referádák közöltessenek s e végből a gyűlések
ről szóló jegyzőkönyvek egy példánya a szer
kesztőségnek mindig megküldessék, egyben díj
mentesen felajánlja az Erdélyi Gazdának T00 
példányát az egyesület azon tagjai részére, kik 
azt más címen nem kapják.

A javaslat elfogadtatik és titkár utasittatik 
arra, hogy ezentúl az ülésekről vezetett és el- 
nökileg aláirt jegyzőkönyv 1 példánya és a tagok 

. névsora Tokaji' Lászlónak adassék át.
Több tárgy nem lévén, elnök Öméltósága 

a jelenlevőknek köszönetét nyilvánítja s az ülést 
bezárja.

Közgyűlési meghívó.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet alapszabály

szerű rendes közgyűlését Kolozsvárt, 1911. 
évi április hó 9.-én, vasárnap délelőtt 10 óra
kor fogja saját helyiségében (Attila-utca 10 sz.) 
megtartani, melyre az egylet tagjait tisztelettel 
meghívom. .

Tárgysorozat;
1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgató választmány jelentése az 

egylet 1910 ik évi működéséről.
3. Pénztári jelentés az egylet 1910-ik évi 

zárszámadásairól; ezzel kapcsolatban:
4. A számvizsgáló bizottság jelentése.
5. Az 1911-ik évi költségelőirányzat meg

állapítása.
6. A mult évi rendes közgyűlés óta az 

egylet kebelébe lépett tagok bejelentése.
7. A választmány által esetleg átteendő 

ügyek.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató 

választmányának Kolozsvárt, 1910. évi decem
ber hó 23.-án tartott üléséből.

Br. Bánfly Ernő, 
egyleti elnök.

Gazdasági szakelőadások.
. Az Erdélyi. Gazdasági Egylet, az erdély

részi intelligens gazdaközönség részére f. hó 
18.-án és f. hó 9.-én gazdasági előadásokat 
rendez a következő műsorral: ..

Kolozsvárit,
az E. G. E. üléstermében, 1911. április 8.-án, 
d. u. 3 órakor:

1. Dr. Baininer Ferenc gazd. akad, tanár: 
A pincegazdaság és borchemia köréből.

2. Juhász Árpád gazd. akad, tanár: Az 
újabb talaj mivelő eszközök munkájáról.

Ugyanott április 9.-én d. e. 11 órakor 
(közgyűlés után).

1. Juhász Árpád gazd, akad, tanár: Újabb 
tapasztalatok a növénytermesztés köréből.

2. Sztankovits János gazd. akad, tanár: 
Takarmányozási újabb elméletekről.

Az előadásokra a gazdaközönséget tisz
telettel meghívja

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Elnöksége.

Háziipari tanfolyamok KolOZS Vármegyé
ben. Az Erdélyi Gazdasági Egylet kolozsvár- 
megyei osztálya a lefolyt télen Magyarnádas, 
Nagypetri, Középlak, Szászfenes, Szászlóna és 
Kidé községekben rendezett háziipari tanfolya
mot, még pedig Magyarnádas községben kosár
fonó-, a többi községben faragó tanfolyamot.

Magyarnádas községségben ’nov. 1.-től 
dec. 17.-ig 18 növendék 100 drb. tárgyat ké
szített, még pedig 89 drb. gazdasági kosarat, 
3 drb. fáskosarat, 3 drb. papírkosarat, 2 drb. 
szakajtó kosarat, 1 drb. gyümölcskosarat és 2 
drb. kertiszéket. A készült tárgyak értéke 79 
korona.

Nagypetri községben az ottani háziipari 
szövetkezet tagjainak munkába való beállítása 
céljából küldetett ki egy kerekesmester, aki 
november hó 18.-tól december hó 5.-ig vezette 
a munkákat.

Középlak községben december hó 6.-tól 
február hó 11.-ig 16 növendék 178 drb tár
gyat készített, még pedig 136 drb. szekérrészt, 
22 drb. ekerészt, 3 drb jármot, 3 drb. boro
nát, 1 drb. mosószéket, 4 drb. kendertörőt, 
5 drb. gereblyét, 2 drb. sulykot és 2 drb. gya- 
lupadot. A készített tárgyak értéke 586 korona.

Szászlóna községben december 6.-tól feb
ruár 18.-ig 17 növendék 253 drb. tárgyat ké
szített és pedig 168 drb. szekérrészt 2 drb. 
boronát, 1 drb. jármot, 12 drb. mosószéket,
1 drb. kézvonószéket, 2 drb. kendertörőt, 6 
drb. targoncát és 61 drb. különféle kisebb 
tárgyat készítettek. A készített tárgyak értéke 
487 korona.

Szászfenes községben január 2.-től már
cius 5.-ig 20 növendék 179 drb. tárgyat ké
szített, még pedig 10b drb. szekérrészt, 7 drb. 
jármot, 8 drb. dagasztószéket, 7 drb. mosó
széket, 1 drb. talicskát, 1 drb. szekéremelőt,
2 drb. fürészbakkot és 53 drb. különféle kisebb 
tárgyat. A készített tárgyak értéke 360 korona

Kidé községben január 2.-től március 5.-ig 
17 növendék 161 drb. tárgyat készítettek, még 
pedig 35 drb. szekérrészt, 15 drb. jármot 3 drb. 
mosószéket, 8 drb. mángorlót, l drb. kender
törőt, 3 drb. asztalt, 23 drb. széket, 2 drb. 
fásládát, 27 drb. szövőszékrészt és 44 drb. kü
lönféle tárgyat. A készített tárgyak értéke 329 
korona.

Ezen tanfolyamokon kívül Szucsák köz
ségben november 21.-től február 25.-ig Wolszky 
Győző gazdasági szaktanár rendezett faragó 
tanfolyamot, amely tanfolyamon 22 növendék 
182 drb. tárgyat készített 306 korona értékben.

A tanfolyamokat mindenütt kiállítással zár
tuk be s buzdítottuk a tanfolyamon résztvett nö
vendékeket háziipari szövetkezet alakítására,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— Dr. gróf Bánffy Miklós kitüntetés* 

A király, dr. losonci gróf Bánffy Miklós Kolozs 
vármegye volt főispánja, Kolozsvár város ország 
gyűlési képviselője, egyesületünk alapitótagjának 
a kamarási méltóságot díjmentesen adományozta. 
Magas helyről jött kitüntetése alkalmából szá
mosán j* eresték fel gratulációjukkal a nemes 
grófot, kikhez egyesületünk tagjai nevében, 
titkári hivatalunk ez utón csatlakozik.

— A vetó'magvizsgáló-állomás uj igazga
tója. A király a földmivelésügyi miniszter elő
terjesztésére dr, Dégen Árpádot, a budapesti vető
magvizsgáló állomás vezetőjét, a kisérletügyi 
személyzet egyesitett tiszti létszámában a VL 
fizetési osztályba igazgatóvá nevezte ki.

— Áthelyezés. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Czirmes Bálintot, a székelykereszturi 
állami tanítóképző intézethez és Groisz Ottót a 
hódmezővásárhelyi m. kir. földmivesiskolához 
beosztott gazdasági szaktanárokat kölcsönösen 
áthelyezte.

— Székely gazdák gyűlése. A Háromszék- 
vármegyei Gazdasági Egyesület most tartott 
első igazgató-választmányi ülését Szentkereszthy 
Béla báró főispán nyitotta meg. A napirend 
tárgyalása során elhatározták, hogy a vármegye 
tövényhatósági közgyűlésében előterjesztést 
tesznek a sertésorbánc elleni védőojtás köte- 
lezővététele érdekében, majd az évi költség
vetést állapították meg. Imreh Béla titkár, az 
uj egyesület munkaprogrammját mutatta be. 
Ennek alapján programmjába vette a választ
mány gazdakörök létesítését, gazdasági kiállítá
sok és állatdijazások rendezését, katonai csikó
vásárok tartását, a szarvasmarha-, juh- és sertés
tenyésztés fejlesztését, mütrágyázási kísérletek 
végzését és a székelyföldi háziipari oktatás 
előrevitelét. Szilágy megye átiratát a telepíté
seknek nagyobbarányu keresztülvitele s a ki
vándorlás megakadályozása ügyében pártolólag 
fogadták el azzal, hogy a telepítéseket ne á 
nemzetiségi vidékeken, hanem magyarok lakta 
helyeken eszközöljék, Elnök helyettesnek Királyt 
Aladár alispánt választották meg. Az egyesületi 
legelők felügyeletével Kese Lajost és Losonczi 
Józsefet bízták meg, mire uj legelők bérbe
vételére küldöttek ki Szentkereszty Béla báró 
elnöklésével egy nagyobb bizottságot. Végül 

I köszönetét szavaztak Imreh Bélának eddigi 
tevékenységéért s állásában véglegesítették.

— Mezőgazdasági kiállítás Szatmár
németiben. A Szatmármegyei Gazdasági Egye
sület 50 éves fennállását folyó év szeptember 
hónapjában Szatmárnémetiben nagyobbszabásu 
általános gazdasági és ipari kiállítással ünnepli 
meg. A. kiállítás előmunkálatait id. Teleki Géza 
gróf elnök és Világossy Gáspár titkár végzik. 
Bővebb fölvilágositással az egyesület titkári, 
irodája szolgál.

— Gazdatisztek gyűlése. A magyar Gaz
datisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete,. 
Nick Ede ny. koronauradalmi igazgató elnök
lete alatt, rendkívül látogatott igazgató-választ
mányi ülést tartott, amelynek főtárgyát a mult 
évi zárszámadás felülvizsgálása és a jövő évi 
költségvetés megállapítása képezte. Jeszenszky 
Pál kir. tanácsos, ügyvezető igazgató előter-. 
jesztése alapján a választmány egyhangúlag 
jóváhagyta a számvizsgáló-bizottság erre vonat
kozó jelentését és megállapította a jövő évi 
költség előirányzatott. A f. évi közgyűlést a 
választmány határozata értelmében az Országos 
gazdakongresszus idején tartják meg. A köz
gyűlésnek legnagyobb érdeklődést keltő tárgya 
az elnökválasztás lesz, miután Hujanovics Sán
dor az egyesületnek 3Ü éven át volt elnöke 
megrongált egészségi állapotára való hivatko
zással semmi körülmények között nem hajlandó 
továbbra az elnöki tisztet megtartani. A választ
mány sajnálattal véve tudomásul a visszavon
hatatlan lemondást az elnöki székre egyhangú
lag gróf Széchenyi Emilt jelölte. Alcinökökül 
pedig Sierbán János miniszteri tanácsost és 
Rubinek Gyulát az O. M. G. E. igazgatóját.
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A jelölteket tisztségük elfogadására küldöttség 
mtjân kérik fel. Elhatározta továbbá a választ
mány, hogy Bujanovics Sándornak a lemondott 
elnöknek elévülhetlen - érdemeit méltóképen, 
fogja a közgyűlés alkalmával megörökíteni s 
tiszteletére nemkülönben az uj elnökök tiszte
letére a közgyűlés napján diszlakomát rendez. 
A választmány felkérte továbbá Vöró'ss Sándor 
udv. tan. gazdasági akadémiai igazgatót, hogy 
a közgyűlés alkalmával emlékbeszédet tartson 
Kodolányi Antalról, az egyesületnek elhunyt 

■kiváló alelnökéről
— Szőlészeti és borászati előadások-

A földmivelésügyi kormány támogatásával ren
dezett öt napos szőlészeti és borászati kirán
dulásokkal egybekötött előadások, március hó 
25.-én zárultak be. Az előadásokon és kirán
dulásokon mintegy 150 szőlős gazda vett részt. 

^Előadásokat tartottak Iiosinszky Viktor -kir. 
tan. szol, és bor. felügyelő, Szilárd Gyula, 
íöldmives isk. igazgató, Bernátsk? Jenő dr. 
egyet, magántanár, Varga.' Imre kir. tan. szol, 

-és bor. felügyelő, Kecskeméti Géza vincellér 
isk. igazgató, dr. Csury Jenő min. osztálytaná
csos, Rác Sándor közp. szől. és bor. felügyelő, 
Krámszky Lajos kir. fővegyész, Pálinkás Gyula 
Petlenkoffer Sándor, stb. Szől. és borászati fel- 
.ügyelők.

Az előadások bő kivonatát könyv alak
jában a tanfolyam minden hallgatója dijmens 
tesen megkapja, néhány példány eladásra is 
kerül. Előjegyzést már most elfogad a MSzOE. 
igazgatósága. '

— Földgáz Szolnok-Doboka megyében 
.Az az óriási világitó és fütőerőt képviselő gáz
tömeg, mely Kissármáson pár év óta a föld
ből előtör, arra bírta a kormányt, hogy Er
dély több vidékén végeztessen fúrásokat. A 
fúrások közül kettő Szolnok-Doboka megyére 
esik, hol az eddigi föltevések szerint Sajó- 
udvarhelyen és Szentbenedeken kell földgáznak 
lennie. Szentbenedeken Kornis Károly gróf 

! birtokán kezdik meg a kutatást.
— Méhészeti előadások. Az erdélyrészi 

•méhészeti szaktanítók folyó évi április hónap- 
bán az alább megnevezett napokon és helyeken 

■ tartják előadásaikat;
Tóth János, székhelye ’ Kolozsvár. 5.-én 

Sajószentandráson. 6.-án Bethlenben. 7.-én 
. Alsókosályon. 8.-án Boncnyiresen. ÍO.-én Ma- 
•gyargorbón, 11.-én Bánffyhunyadon, 12.-én 
Csúcsán 25.-én Válaszúton, 26.-án Apahidán, 
27, és 28.-án Nagyenyeden a tanitóképző- 
intézetnél,

Hrankay Béla az erdélyi szász községek 
ellátásával megbízott szaktanító székhelye Nagy
szeben, 3.-án Nagydisznódon, 4.-én Nagytalmá- 
cson, 5.-én Fenyőfalván, 6.-án Holcmányon, 7.-én 
Márpodon, 8.-án Ujegyházán ,9-én Alcinán, 
10.-én Prépostfalván, 11.-én Vurpódon, 18.-án 
Nagyapóidon 19.-én Szerdahelyeri 20.-án Do
bárkán, 21.-én Szászorbón, 22-én Kellneken 
23.-án Szászsebesen, 24.-én Bolyán, 25,-én 
Kisdisznódon.

— Az ország állategészségügye. A lég 
utóbb beérkezett jelentések alapján a földmi
velésügyi minisztérium az országban jelenleg 
fennáló ragályos állati betegségekről a követ
kező kimutatást közli:

1
Összesen A mult heti álla

pothoz képest 

A betegség neme kevesebb

>
3

bo
co 
N 
:O 
X

1767

Lépfcno — - — — '! 114 119- 2 2 —
Veszettség — — — l| 187 1'iG'l — —
Takonykór — — I- 32 3őj 1 1 —
Ragadós száj- és körömfájás |2883 10425 — — 410
Jáhliimlö — — — - li 41 114 1 ■ —
Ivarszervi hólyagos kiütés j' 40 7G!: 18 29
Kííhkőr - -- — — 1 150 383 24 40
Bivalyvész------- --- L — ..... íjí| — i —
Sertésorbánc — — 1, 55 84' 2 1
Sertésvcsz — — — II 215 6591 — 17 «43

— A luxus lóvásárok bíráló bizottsága. 
A főváros és az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület között a luxuslóvásárok rendezése miatt

konfliktus támadt. Az OMGE. tudatta a főváros
sal, hogy nem hajlandó a lóvásárok bíráló bi
zottságában közreműködni. A főváros arra kérte 
a gazdasági egyesületet, hogy tekintet nélkül 
a konfliktusra, a most rendezendő luxus lóvásárok 
bíráló - bizottságába még küldje ki tagjait. Az 
OMGE. ezen kérést most teljesitette.

— Borközraktár a Hegyalján. A föld
mivelésügyi kormány a Hegyaljára nézve igen 
üdvös és fontos tervvel foglalkozik. Sátoralja
újhelyen nagyszabású borközraktárt akár léte
síteni, mely egyelőre 10.000, de véglegesen 
40.000 hektoliter borra van kontemplálva. A 
közelmúlt napokban a földmivelésügyi kormány 
kiküldött szakértője próbafúrásokat végzett a 
vasút mentén, megállapítandó, vájjon alkalmas-e 
a talaj nagyméretű pincének fúrására. Az ered
mény igen kedvező volt. A telek, mit a kor
mány hozzájárulásképp kér a várostól, 400.000 
korona értéket képvisel.

— Gazdasági oktatás. A Kolozsvári 
Gazdasági Egyesület meghívásából ifj. Széli 
Mihály oki. gazda, a Műtrágyát Értékesítő 
Szövetkezet titkára április hó 2-án vasárnap 
reggel 8 órakor a Pap-utcai iskolában és dél
után 2 órakor a Honvéd-utcai áll el. iskola 
földszinti nagytermében, előadást fog tartani 
„a műtrágyák használatáról és jövedelmező- 
ségéről£í. A gazdákat közelről érdeklő ezen 
fontos tárgyú előadást az érdekelt olvasók 
szives figyelmébe ajánljuk. Az egyesület ven
dégeket is szívesen lát.

— Nagyobb jelentőségű országos állat
vásárok, a vásárttartó hatóságoktól beérkezett 
jelentések szerint, Erdélyben április havában a 
következő helyeken tartatnak:

Marosvásárhelyen: április hó 3—5-én. 
A legnagyobb felhajtás remélhető szarvasmar
hából és bivalyból. Tavalyi felhajtás és eladás 
m. szarvasmarhából 3,285 - 2,172, lóból 600— 
468, sertésből 200—147.

Bánj țy huny adón: április hó 10-én. Leg- 
nagyobb felhajtás remélhető m. szarvasmarhá
ból, lóból, bivalyból és - sertésből. Tavalyi 
felhajtás és eladás szarvasmarhából 4,817— 
2,884, lóból 1,000—400, juhból 640—500, ser
tésből 1,200—200.

Tordán\ április hó 21=23-án. Tavalyi 
felhajtás és eladás m. szarvasmarhából 4,684— 
1,697, lóból 563—289, juhból 5,760—1,170, 
sertésből 642—496.

— Az április hóban tartandó erdélyi és 
szilágyvármegyei jobb Vásárok jegyzéke idő
rendben április 3. Kerellő-Szt.-Pál. ' 4. Etéd, 
Tasnád. 5. Topánfalva. 6. Bethlen, Hidalmás, 
Oláh-Lápos. 8. Alparét 9. Kraăzna, 10. Kolozs, 
Magyarós, Sarmaság. 11. Teke. 12 Maros- 
Újvár. 14. Alsó Porumbák, Borgó Prund, 15. 
Mártonhegy. 16. Magyar Nagy-Zsombor. 17. 
KŐ-Boldogfa’va, Szabéd 18. Berethalom, Ugra. 
20. Gyalu, 24. Alsó-Rákos, Alsó-Szombatfalva, 
Makfalva, Szász-Sebes, Torda. 25. Bethlen- 
Szt.-Miklós, Feketehalom, Galgó, Lekence, 
Sepsiszentgyörgy. 28. Homród-Uklád, Kis- 
Kapus, Szásnádas, Szentlászló. 29. Szamosujvár. 
30 Ó-Sinka.

— Lókiállitás Drezdában. Május hónap 
‘ 27., 28. és 29.-én tartják meg XXXVI, drezdai 

lókiállitást. A kiállításon magyar tenyésztők, 
istállótulajdonosok és iparosok is résztvehetnek. 
Bejelentési határidő április 20. Bővebb íölvilá- 
gositást Péter Károly a kereskedelmi muzeum 
berlini (W. 8. Markgrafenstrasse 39—40) leve
lezője adhat.

— Az Aradmegyol Gazdasági Egyesület 
X. tenyészbikavásárját most tartották meg. 
Felhajtottak a vásárra 130 darab tenyészbikát. 
Eladatott 95 darab bika 70.000 korona, értékben.

— Állatbiztosító szövotkozot Dálnokon. 
A háromszékmcgyci Dálnok községben Benkő 
Pál földmivcsiskolai igazgató buzdítására állat
biztosító szövetkezetét alakítottak. A jórészt 
kisgazdákból álló szövetkezet elnökévé Kozma 
János: választották meg.

7—r A MAGYAR 
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐÉ-GE
■ (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) ~ ■ - 
'ÖT. iXZQB I LES
és a nagyobb városokban fekvő 

zz- JL z Ét- ze 
15 évtől- 65 évig terjedő törlesztéssel 

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nynjt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére ős a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET 
' és előnyösen kamatoztat.

.—■—     Telefonszám 27. :
2001

4
1

Gépész! állást
J keresek uradalomba Szentgyörgynapra. 

Több évi gyakorlattal bírok, még voltam alkal
mazva, jelenleg is malomba vagyok és malom 

eladás miatt uradalomba szeretnék menni.
Jő bizonyítványokkal rendelkezem.

D & 
r 
r

Cim: Józsa István 2561 |
Mező-Újlak, u. p. Mező-Örményes,

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIÍL Baross-ntca 10. sz, 

Alakult 1900. SC Alakult 1900.

Összesen:
fölösleg

Biztosítási alap
Alapítványok a kormány hozzájárulásával • . 1,981.360. K.
Tartalékok.........................  . • ■ • 2,401.687.53 „

4,383.047.53 „ 
90.349.— K 
59.782.26 „ 

109.331.73 „ 
72.438 23 „ 
61,730.60 , 
39,243.65 „ 
41,877.32 „ 
81,088 76 „ 

106,589.64 „ 
120,164.38 „

1901. évi
1902.
1903.
1904.
1905.
1906.
1907.
1908.
1909.
1910. „ „ .. ..
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint
Az üzlet eredményben a biztosított tagok díjarányukban ré

szesülnek és az 1901. évi üzletfelesie'bői úgy a tűz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

í? 

n

*

n

«

9

9 

n 

n 

n

n .

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 190f. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—évre adták fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek Az 1907. 19:’S. 1909. valamint 
1010 évi üzletfölöslegből pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1910. év végén a tartalékok 2.401,687,53 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, 
vagya képviselők közvetítésével. Nyomtatványokká 
és tel világosi fással minden irányban készséggel szolgál.

Az igazgatóság.2008

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKATI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA
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TORONTO,

"WMUyilS
'v^uiilliHU i ....... .

fűkaszáló altatógép és föld 
:: mi velő eszközök gyáFa ::

ÉSZAK- :: 
AMERIKA.

Pk világ legjobb gyártmányai!

X 4:

Árjegyzéket kívánatra

Í&l Massey-Harris C° K T. Budapest, 0., nikotmány-utca Z3. mBt|l
Is a s@si——------- -— —-—-——----- h b ©ii

DINNYEMAG.
Gondosan elkülönítve termelt, következő fajtiszta kitűnő 

miriőségü válfajokban kapható:
Sárgadinnyék: Achnebát Ananász zöldhusu, Ananász 
vöröshusu, Ananász cantaloup, Bem tábornok, Bellegarde 
cantaloup, .Bomba sárgahusu, Bomba zöldhusu, Composité, 
Composité sárgahusu, Lind Jenny, Margit, Muscatéllo, Car- 
melita Cantaloup, Non plus ultra zöld, Non plus ultra sárga, 
Párisi prescott cantaloup, Sicimpecsek, Tiszagyöngye, Tisza- 
gyöngye muskotály, Kacsanka, Turkesztán gömbölyű, Tur- 

kesztán zöld, Turkesztán nagy zöld, Turkesztán rozsa- 
husu, Turkesztán sárgahusu, Turkesztán muskotály, Tur

kesztán Posa-féle, Corfui téli.
Görögdinnyék: Apafai, Athénéi, Aranysárgabélü, Debre
ceni korai, Fazekas-féle, Fehérbelü, Hevesi, Halasi Horto
bágy,- Luby-féle, Marsovszky-féle, Narancs görög Omódy-
féle, Páratlan, Sámsoni. Fajtánkint:

50 szemes adag 5 fészeknek kétizbeni vetésére -■20 fillér,
500 „ „ . 50 „ » n 1’60 „

1000 „ „ 100 » » 3- „
2500 250 „ n n T- ,,

szemes adag fészeknek kétizbeni vetésére
5000 „ „ 500 „ „ „ 12-- B

10000 „ „ 1000 „ (egy holdra való) 20-— „
Öt holdon felüli rendelésnél külön kedvezményt, a 

megrendeléshez nyomtatott termelési utasítást ad s kívá
natra árjegyzékkel szolgál:

Bíró Pál kertgazdasága 
DEBRECEN.

Ugyanott gondosan szelectált bőtermő amerikai lófogu tengeri 
vetőmag kapható, mázsája 25 korona. 2567

BIZTOSÍTÓ “TÁRSULAT
alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tőkéje 150 millió korona.
E társulat, mely 70 éves fennállása óta 
550 millió koronát fizetett ki károk fejében, 
biztosit a legjutányosabb feltételek mellett; 
tűz- és robbanási-, valamint jégokozta károk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál 
és elérési, valamint kiházasitásí esetekre

Erdélyrészi vezérképviselöség 
Kolozsvárt: , 

SZEKTTL^ 2LKOS 
vczérfclügycló 2091

J Betegség miatt azonnal eladó nagybirtok!
g üdvarhelymegyében, Nagygalambfalva nagyközségben, vasút- és posta-távírda állomás országút mentén.
g 6oo holdas tagositött birtok
| tulajdonosnak, a birtok felparczellázása után fellépett súlyos betegsége miatt szabadkézből sürgő" 
| seu eladó, Tőkebefektetésül, gazdálkodásra: avagyparczellánkénti eladásra kitünően alkalmas. Fel- 
É osztása telekkönyvlleg, rajzokban- kimutatásokban teljesen készen igen ajánlható. Parczellázásra 
& azonban megbízást nem ad.
| A birtok áll a következőkből: J- Szántó, az országúitól jobbraLés balra, circa 100 hold 
£ luczernával a tava y bevetve 181 H. 1582 ol. — 2. Kert,
$ fiatal termő gyümölcsfaj batul almával és Beszt. szilva 12 H. 0548 öl 3. Kataszteriig rétnek fel- 

vett kitűnő kaszálók 39 H. — ö!. 4. Legelő, mely tagosítás előtt szántő és kaszálló volt 85 H.
& 0904 öl — 5. Erdő, részben igen szép fiatal és idősebb faállománnyal,.részben kaszálókkal 
| 269 H. 634 öl. — 6 Belsők és földadó alá nem eső területek 12 H. 4 öl. — Összesen 600H. 45 öl.
S --7. Vízimalom 4 köre, hatra beállítható mümalomnak épült nagy köépülettel, hengerműre köny- 
S nyen átalakítható. Mindig bő vízzel! Egyedüli a faluban, mely 2600 lakóval bir. Az épület szesz

gyárnak is felhasználható. Református és gör. keleti templom és papok. All, el. iskolával. 8. Egy 
második malomjog területtel, mely bármiféle malom vagy gyári üzemhez felhasználható, az erdők- 
beni tűzifa felhasználására. 9 Egy nagy kökorcsma kitűnő forgalommal, kis vegyeskereskedéssel.
10. Kisebb gazdasági udvarral, tejcsarnokkal. 11. Kitűnő lapos épület kőbányákkal, kavicstelcp, 
fövénytelepek czement, cserép gyártáshoz. Pala- és agyagtelepek, cserép és tégla vettetésre. Kő
edény gyártásra, Aránylag olcsó s mindig kapható munkaerő. Lakosai székelyek. 100 család oláh.

Az egésznek 300*000 korona ar íiral
Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos.

Nagysolymosi Koncz Ármin,
gyógyszerész, nagybirtokos. Homoródfürdö bérlője.

>3

!

2586

Szivattyúk
2080

.  Különleges gyűr ... - - .■ Gfarvenswerke, 
Wien. II., Handelsquai No 130. 
Mlntaraktár: I., Schwarzenborgstrasso 6.
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Versenytárgyalási hirdetmény.
Az alólirt Felügyelőség hatásköréhez tartozó Szilágyvárme

gyében fekvő krasznahidvégi birtokon (vasutáll. Sarmaság) 4 
drb. magyar javított ökör, a Torda-Aranyosvármegyében fekvő 
alsódetrehemi birtokon (vasutáll. Aranyosgyéres) 17 drb magyar 
javított ökör, a Nagyküküllő vármegyében fekvő fehéregyházai 
birtokon ívasuttáll. Segesvár) 9 drb magyar javított ökör, a 
Tordaaranyos vármegyében fekvő gerendkereszturi birtokon 
(vasutáll. Marosludas 9 drb magyar javított ökör, 2 drb javított 
tulok, a Kolozs vármegyében fekvő dezméri birtokon (vasutáll. 
Apahida) 4 drb magyar javított ökör és 2 drb magyar javított 
tehén, a Hunyad vármegyében fekvő marossolymosi birtokon 
(vasutáll. Déva) 8 drb magyar, 21 drb tarka javított ökör és 
tinó, 15 drb javított tarka üsző és tehén, összesen 91 drb 
javított szarvasmarha eladása iránt április hó 27-én d. e. 
II órakor a Felügyelőség hivatalos helyiségeiben zárt Írásbeli, 
ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik a fennti állatokat meg
vásárolni kívánják, hogy az ivenkint egy (1) kor. bélyeggel és 10°/„ 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a jelzett idő előtt az alólirt 
Felügyelőséghez annál is inkább nyújtsák be, mert távirati és utó
ajánlatok figyelembe vétetni nem jognak.

A részletes eladási feltételek a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők, úgy a Felügyelőségnél, mint a birtokok kezességeinél, 
vagy kívánatra a Felügyelőségtől az érdeklődőknek meg is küldetnek.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy azokat ismeri 
és azoknak magát aláveti.

Kolozsvár, 1911. március 15-én.

M. kir. Telepítési Felügyelőség
Bocskay-tér 2. szám.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 2565

A „Nagyszebeni Fildieliiital'-líl
10-50 éves lejáratú

olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetétől 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a főzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó 
41/a°/o’<)t tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az 'intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferenc Jözsef-nt 7- 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet11 kizárólagos ügynöksége.

SzŐlŐkÖtÖ 30-fonál 
jobb és olcsóbb'mint a raffia. 

ZSÁK és 
pomyva 

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a 

Fischer-ÉÉlí. 
zsák >ís ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 3Í—33 sz. szerel
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák<*-nagy 
strapa mellett is eltartanak 1Ó—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
légj elentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás. 

Ponyvakölcsönző intézet. 
Tessék ajánlatot kérni!

•' 22ó0

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szent egy haz-utcza 3.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI ésNŐF CIPÓ RAKTÁRÁT.

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy hasznait, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

/cxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxa
■

Eladó kiváló jó minőségű
I. oszt, bor- lugas és csemegefajta 

szőlőoltványok.
A Dicsőszentmártoni Szőlőoitványtelep Rész
vénytársaságnál peronospora és csimasz ká

roktól (pajor) mentes kitűnő jó bor- lugas- és csemegefajtáju 
különböző alanyokra oltott szőlőoltványok tiapliatók.

A részvénytársaság kívánatra megrendelőinek díjmentesen küldi 
meg az 1910—911, évekre vonatkozó árjegyzékét, mellékelve 

szőlőültetési és kezelési u t mutatás úí.
-------------- — . Levélbeli küldemények cimzendők:----- —™—■

fDicsőszentmártoniSzőlő
M oltványtelep Részv. Társ.

D1GSÖSZENTMÁRT0N
‘^ma<xxxxxxxxxxx

(M

to 
cmSchőppner Sámuel

nyug. m. kir. szőlészeti és borászati 
felügyelő, telepigazgatón tik

Dicsőszentmártonba.
-xxxxxxxxxxy

IO 
kifo gás talan 
jégverés- és pero- 

noszpora-mentes 
f^JT fajtiszta szőlő
oltványok kaphatók

Scheiner 1. és fia
pF* szőlőoltvány
T e R Kolc

Árjegyzék kívánatra bérmentve és ingven.

A MAC LAREN-féle magajáró gőzeke JSJS
Fleischl Samu. cégnél, Budapest, "V, Szabadsag-ter
0^- Mezőltegyesi nemzetközi ekeversenyen ELSŐ DÍJ (állami nagy aranyérem)!

Aranyérem az ujzeelandi nemzetközi kiállításon! | ? Legnagyobb teljesítőképesség, legkisebb ős s z k ő i t s é g R c tt
A magyar talajviszonyokhoz alkalmazottait tökéictcsbitvc! | í (Holdíiiikint 5 20 1'65 kor.) Egyszeri! kezelés, elsőrendű any.ifț, szolid munka.

0^ Átlagos teljesítőképesség eddigi tapasztalatok szerint napi 20-30 hold, szénfogyasztás 50-70 kg. holdanként.

magyarországi vezér
kép viseleté :

Kerületi képviseletek: 1 íih;» t mr ci Âm- ca 11 íiclinlézct •' lőigyváid, I Imi áutuli apját*
l..mk h i.ith.i/.ii r.-L K .ipo-i vár, 1.1 ilf’t Atiial I ía t.yő>, Ijtgi A»ír>ll (’y"’igy<"», Általán'” 

I’<>rgaImi Ü.íhk ll-l ierni, Iva.i'A ^íitu.i <A Fár-.i Ami, l.crb-tcr Lc<> Zoinlmr, Maycr 
1 > • 11;», S'itj-rf Z-tgtnou'l Nyílt.•, WcinL'-r t;-'t l'rmin Nagykároly.

Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt fenti vezérképviselet.

Számos kiil- és belföldi elismerő nyilatkozat! 
Nagyszámú vevők névsora az ország minden vidé
kéről megtudakolható a fenti vezérképviselettől.

I
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CLAYTON Ă GHUTTLEWORTH \.-4;ozl-Iiörút 68,
<JtaJ » <r*Jt roeileU «JAoItxtoaki

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
ti»lmo*siaJozők,- Járrjány-cséplőgepak, lóhere •cséplők, 

tisztító-rosták, konkolycíók, kaszáló- és aratógépek* 
BZénag/üpők, boronák, sorvetögépek, Planet Jr. 

kapi-lók,. szscskavágók, répavágók, kunorlcza- 
morzsolők, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

eczái-ekck. 2- és 3-vasu ekék és «tfnrfen 
egyéb gudaségi gépek.

Kwizda-féle

RESTITUTIONS-FLUID
mosóvíz lovak számára. 

Szóvédjegy, címke és csomagolás védve. 

Egész üveg ára K 2.80.
Több mint 40 év óta használatban az udvari
versenyló-istállókban, e'Ő- és utóerősitésre na
gyobb strapák után, inak merevségénél stb.,. 
jdomitásnál kiváló munkára képesíti a lovakat

1900. párisi világkiállítás Grand Prix.

és

Kwizda-féle Kwizda-féle

mister Masîiajto pilulák,
szürke, erős bedörzsölés, 1 tégely K 2.—

lovak számára, 1 üveg K 3.—

SCólika-pilulák.
lovak és szarvasmarhák számára,

1 szelence K 3'20, 1 karton K 1.20.

merev és törődött paták megvédésére, 
1 szelence a 4u0 gr. K 2.50.

CM

C^iHszta-piluIálk,
lovak számára, 1 bádogszelence K 3.20, 

1 karton K 1.20.

Kresolin-kenőcs,
patakonzerváló szer,! szelence ă1/2kilo K 2.20.D of n m rí O O n mesterséges pataszarv,rULili dy du/íj 1 rudacș K 1.60

Var-keuőcslovak- é|ar™arhák’ |

Mosószappan
háziállatoknak. Egy darab —.80.

Szétoszlató-kenőcs.
Mirigy- és tó'gy-kenőcs. Egy tégely 2.—

Nyereg szappan
a nyereg és szerszám tisztítására 1 doboz 2.—

KWIZDA-féle

korneuburgi mart
Étrend! szer lovak, szarvasmarhák és juhok g 
részére. — 50 év óta a legtöbb istállóban hasz- k 
nálatban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej ||' 

javítására s a tejelés fokozására. '
1 doboz ára 1 korona 40 fillér.

V2 doboz 70 fillér.

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS HITELBANK R.-T.
Alaptőkéje 1.200.000 korona teljesen befizetve: Tarta
léktőkéje és egyéb alapjai 654.650 K 68 fillér. Betétek 
könyvecskékre és folyószámlákra 10.626.313 K 35 fill.

Irodák:
Kolozsvár, Mátyás király-tér 1. szám. (Saját házában.) 

Üzleti órák rangéi fél 9-től déli fél 2 óráig.
Áruraktári osztály a pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 

Zálogház, Kirnly-uca 3. sz-m. -
Értékpapírokat vesz és elad, valamiut ezek eladását közve

títi idegen számlára, mindig a legelőuyösebb feltételek mellet.
Utalványokzt^állít ki külföldi piacokra a napi árfolyamon. 
Árukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba be 

vannak tárolva.
Aruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja előnyös 

feltételek mellett, a Máv. kolozsvári-állomása mellett levő árurak
táraiban és azokat szakszerűen kezelteti

Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyös 
feltételek mcllott és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Jelzálogkölcsönöket készpénzbeu ad

ház- és földbirt okra
10—60 évig terjedő időjartamra'a legelőnyösebb kamat és tőketör
lesztési hányad mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett 
is minden ilyen ügyletet a lehető leggyorsabban bonyolít le.

Leszámítol váltókai a legmrésékeltebb kamat mellett.
Folyószámlái l-.iteleket nyújt akár jelzálog, akár értékpapír 

fedezett mellett. Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is
* * * , !' 

VEGYEN! "Z3Q VEGYEN

Magyar JelzâIosliitelbaiiK konvercionális sorsjegyei, 
melyek mindegyikét kihúzzák a törlesztési húzáson és a nyeremény
húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, melyre előzőleg egy vágy 
több nyeremény mái- esett. E sorsjegyek 7o éven át játszanak és 
kaucióképpen is letehetők. Legnagyobb főnyeremény

EGY MILLIÓ KOKONA.
Húzások: minden év febrnár 25-én, ápiilis 25-én, junius 25-én, 

augusztus 25-én, október 25-én és december 27-én.
Részletre:

egy darab 16 havi részletfizetésnél havi lo-— korona
» » 18 » » » 9-:— »
» » 21 » « » 8-— »
» » 24 » » » ?•—
» » 29 » » » 6-- »

vagv letétre 30 — K foglaló le fizetése után legolcsóbb kamatra.
nyeremények azonnal a t evőt illetik.

Kapható a

Kolozsvári TaKaréKpéiiztH és HitclDaiik Részv -Társ.-nál
Mátyás király-tér 7. szám alatt. 2004
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Uradalmi számadások 
átvizsgálását elvállalja e téren 

nagy gyakorlattal biró 2ö64 

szakembere 
is®- Citn a kiadóhivatalban. "15^
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ERDELT9 BUSH 
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

===== Kolozsvár, Mátyás lxir.-tér 32 r---- --

M. Kir. szabaftalm. oszwörSyeK föelárnsitó helye.A bank elfogad betéteket 
takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azoktt 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad í'.s vásá.ól

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán cs előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
cs elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatl 
tűz- cs bctörcsmcntcs páncélszekrényeket.(Sala Depoiltl) 

2017 üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél lóg, d. u. 3-tól 5-íg-1 

fgJT SZOLOOLTV1
Az idei esztendő a peronosporának óriási mód kedvezett 

és ez az oka, hogy az egész országban nagy pusztításokat is 
végzett Ellepte nagyrészt az oltványokat és vesszőket is és aki 
ilyen oltványból vagy vesszőből ültet, eredménytelen lesz a 
tclepite-e

Büszkén állíthatom, hogy összes oltványaim és vesszőim 
mind egy szálig peronosporamentesek és igy nemcsak kifo
gástalan anyagot, de hosszuéletii tőkét is adok vevőimnek. Min
den érdeklődőt szívesen látok, hogy ezen állitáaom valódiságáról 
személyesen győződjék meg.

szőlő; a legbővebben termo szőlő. 100 hektolitert 
vbUUd" terem holdanként s amellett jó zöldfehér bort ad. 

Dn'/C’ntwí fehér; legújabb európai hybrid, 1 hold 70-Sí) 
1 UZ>oUliyi h|, terem. Rendkívül buja nővisü h igy öreg 
szőlőkben a hiányok pótlására alkalmas, már az első évben 
150 cm. magasra megnő. Bora kitűnő, nem rothad, ez a jövő 
szőlője.
Miiconf Öltőnél; a legfinomabb bort termi; 
IVlUoLcll •'ukotToka október közepére 26—21 
termő, gyenge borok feljavítására alkalma»».
1(XK) gyökérrs fásokás ...............................................
1000 2 eves gyökerű fás vagy zöldoltá» ....
1 < 00 gyökeres zöldoltás , ,.................................
RKY) sima zöldoltás...............................................................
líOO gyökere» nemes vessző..................... .....
1000 sima nrrnrs vrs« zó..........................................

Szölöoltvány legjobb fajokban.
Réffl szőlők hiányainak pótlására 2 éves győkeffl, egyedül 

alkalmas regi telepek feldoiásérs, erre.......................... 2í>6 K

..... ................   . . ; zamatos crrt«,
cukorfoka október közepére 26—28 fok, igen bő-

Ba«k ára:
200 koron* 
22í) korona 

korona 
korona 
korona 
korona

180
100

150
20

i

180 K

90 K
170 K
9o K
36 K
40 K
20 K
36 K
8 K

oryha

Gyökeres fásoltvány, ezre.....................................................
Gyökeres fásoltvány szépséghibával, olyan kötelezettség

gel, hogy 95% megered belőle, ezre................................
Gyökeres zöldoltvány, ezre................................................
Sima zöídoítvány, ezre...................................................
Gyökeres Ripária Portális I., ezre..........................................
Gyökeres 2 éves I., ezre..................................... ..... . . .
Sima Ripária Portális vékony II., ezre................................
Gyökeres hazai nemes vessző, ezre...........................40 és
Sima hazai nemes vessző, ezre ............................... 10 é»
legjobb fajokban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, l 
a küldött anyag meg nem felel. »zt visszaveszem s pénzét visz- 
szaadom. 262t

Nagy árjegyzék ingyen. “Z533
Cfvíítl (TVO legloriblii is legfinomabb carmcif,.

UIIJjJC faJla ,„ír »1ij kapható. Szaporítani 
legajiinlntosabb. 1 db gyököt*, oltáa 40 fill., 10 db 31/, K, Kft 
db 32 K ; 1 sima oltó. 20 fill., 10 db V80 K; 100 db 16 K. 
Oltványaimul tolja, frl.lósséjot vállalok. Rondoléanél az ir 

iirgyodrá.t. rlíllcjül bckQldrndö, a többit utínveairm.

Székely I. József
GYÖNGYÖS. Szent-Urbán-templom.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


